

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации БАШКАТОВА Максима Леонидовича на тему: "Эволюция цивилистического понятия денег в современном праве", представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. - "Частноправовые (цивилистические) науки".

Диссертационное исследование М.Л. Башкатова посвящено проблематике, имеющей принципиально важное значение для гражданского (частного) права, основной предмет которого составляют товарно-денежные имущественные отношения. Вместе с тем правовой режим денег как одного из основных объектов гражданских прав в отечественной цивилистической науке до сих пор остается недостаточно исследованным и вызывающим серьезные теоретические разногласия. Это обстоятельство негативно отражается на результатах изучения и гражданско-правового оформления таких новых объектов гражданских прав, как "цифровое имущество", включающее в себя "криптовалюты", появление которых вызвано бурным развитием современных информационных технологий, что резко повышает актуальность соответствующих гражданско-правовых исследований.

Автор данной диссертации успешно обосновал и наметил ряд представляющихся достаточно убедительными подходов и решений в рассматриваемой сфере гражданского права, касающихся определения и уточнения правовой природы как традиционных объектов гражданских прав (наличные и безналичные деньги, денежные суррогаты), так и новых, внешне сходных с ними по юридическому режиму объектов (различных видов "криптовалют"). Следует подчеркнуть, что для своих выводов он использовал широкий круг как отечественных, так и особенно зарубежных научных источников и материалов российской и зарубежной правоприменительной (судебной) практики. По существу соискатель провел сравнительно-правовое исследование, которое позволило ему создать цельную картину теоретических подходов, законодательных и судебных решений этой сложной, во многих отношениях новой и все еще теоретически недостаточно осмысленной проблематики, кото-

рые он критически проанализировал, тем самым создав солидную научную базу для обоснованных им выводов и положений. Особый интерес при этом вызывает проведенный М.Л. Башкатовым глубокий анализ правового режима "криптовалют" как в отечественном, так и в различных зарубежных правовых порядках, на базе которого им обоснован вывод об отсутствии у "криптовалют" юридических и экономических свойств как собственно денег, так и денежных суррогатов.

Научное значение обоснованных им теоретических выводов усиливается тем обстоятельством, что автор имел возможность их успешной практической апробации в ходе своего активного участия в разработке ряда современных законопроектов и нормативных документов в сфере банковского регулирования. Вместе с тем соискатель в течение ряда лет активно участвовал в научных дискуссиях по проблемам правового регулирования оборота "криптовалют" и других "цифровых финансовых активов", показав себя сложившимся исследователем, убедительно отстаивающим свои научные взгляды. Кроме того, М.Л. Башкатов последовательно и успешно использует разработанные им подходы в учебной работе, в частности, при подготовке ряда разделов нового кафедрального учебника по гражданскому праву и программ спецкурсов для магистратуры по финансовым сделкам и по ценным бумагам и иным механизмам финансирования.

Все это позволяет высоко оценить научный уровень выполненного М.Л. Башкатовым диссертационного исследования, а также актуальность и достоверность сделанных им выводов и полученных на их основе новых научных результатов.

21 июня 2023 г.

Научный руководитель -
доктор юридических наук, профессор,
[REDACTED] ель науки РФ
[REDACTED] Е.А. Суханов,
заведующий кафедрой гражданского права
Юридического факультета МГУ.